
《西欧和日本经济的发展》教案

【学习内容】人教版九年级下册第9课
【学习目标】
知识与能力：了解“欧共体”和“欧洲联盟”的建立概况，能说出战后西欧和日本经济发展的主要原因以及发展的史实。

过程与方法：比较分析战后西欧和日本恢复发展经济方面所采取的措施，学着运用共性和个性的原理分析和归纳问题。

情感态度与价值观：从“科学技术是第一生产力”的论断中，培养科学创新意识，明确自己的学习责任。

【学习重点】

战后西欧、日本经济迅速发展的主要原因。

德国和日本是二战的两大祸首，二战期间西欧和日本经济遭到严重破坏，战后一片废墟。然而，日本和欧洲经过20世纪50～60年代的经济恢复，西欧国家和日本不仅很快清除了战争废墟，还实现了经济的飞速发展，其中原因成为我们学习和探究的重点。学习西欧和日本经济的发展，探究欧盟和日本经济崛起的原因和条件，对建设好有中国特色的社会主义现代化建设有着充分现实的借鉴意义。所以战后西欧、日本经济迅速发展的主要原因是本课的重点。

【学习难点】

“欧洲共同体”和“欧盟”的建立及其意义。

“欧洲共同体”是在二战后美苏两极格局形势下出现的新事物，欧盟的成立不仅能提高成员国的国际地位，推动成员国的经济发展，也对当今世界政治和经济的发展产生了重要影响。要理解好这些必须通过明白“欧洲共同体”和“欧盟”的建立及其意义。所以“欧洲共同体”和“欧盟”的建立及其意义是本课的难点。

    【学习过程】
●导入新课

请同学们欣赏下面的几幅图片及介绍，你知道它们分别是哪里吗？看了这些图片和介绍后，谈谈你的感受？
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 这是人类生活水平较高、环境以及人类发展指数较高及适宜居住的大洲之一。也是世界经济发展、科技、教育等各领域水平最高的大洲之一，世界绝大部分发达国家都位于此。
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它是一个高度发达的资本主义国家。其资源匮乏并极端依赖进口，高度发达的制造业是其国民经济的主要支柱。其科学研发能力十分强大，拥有大量的跨国公司和科研机构。它在环境保护、资源利用等许多方面堪称典范，其国民普遍拥有良好的教育、生活水平和较高的国民素质。至今，其仍较好地保存着以茶道、花道、书道等为代表的传统文化。

教师过渡：今天我们看到的景象，在六十多年前却是这样的一幅惨景。那么这些地区为什么能在这么短的时间里迅速崛起，实现经济腾飞呢？让我们一去回顾它们成长的历程，吸取它们发展的经验。
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设计意图：在上课开始，通过情境的创设，吸引学生的注意力，通过图片对比，引发学生思考，把学生快速拉入学习的主题。

【讲授新课】

本课的内容设计分为两部分：第一环节为“欧洲人的欧洲”。第二环节为“小岛上的大国”。

1、 欧洲人的欧洲

    （一）战争影响下的欧洲

    教师过渡：欧洲是二战的主战场之一，由于二战的影响，欧洲的社会经济出现了不同程度的衰退。请同学们仔细阅读下面的图标，你能得到哪些信息？

	 国别
	煤（百万吨）
	铁（万吨）
	钢（万吨）

	
	1939年
	1946年
	1939年
	1946年
	1939年
	1946年

	英国
	235
	193.1
	811
	789
	1343
	1290

	法国
	50.2
	49.3
	738

	344
	795

	441

	德国
	396.9
	105.5
	1775
	208
	2373
	256


    设计意图：通过图表的形式让学生真实感受二战对西欧的经济破坏程度，锻炼学生分析数据的能力。
     （二）战后初期的欧洲

     教师总结过渡：由此可见，战争对欧洲的破坏十分严重，但欧洲各国却在短短不到十年的时间内工业生产已达到或超过战前水平。下面我们让图表来讲述西欧在战后初期的发展状况。

教师出示材料：这是西欧国家二战前后经济年平均增长率比较表。请同学们仔细分析图表，思考问题。

材料：

	时间段
	西欧国家经济年平均增长率

	1870---1913年
	2.6%

	1913---1950年
	1.9%

	1950---1970年
	4.9%


提出问题：通过分析这份图表的数据，你能得出什么结论？

设计意图：让学生通过材料表格，让同学们展开讨论，最后进行答案整合，培养获取捕捉提炼信息的能力。
    教师总结过渡：西欧为什么能在战后初期这么短的时间内促使经济恢复并超过战前水平呢？它有什么促使经济发展的“奇招”呢？请同学们仔细阅读课本相关内容并结合以下材料来探究其原因。

    探究一：战后西欧经济快速恢复和发展的原因

材料一：西方国家战后普遍奉行英国经济学家凯恩斯的学说，主张国家应干预和调节经济，政府制定了促进经济发展的诸多有效政策，如：利用国家财政政策来提高有效需求，实现充分就业，以刺激经济的发展。

材料二：1948－1952年，美国通过马歇尔计划给予西欧的经济支援达131.5亿美元，其中赠款占88%，其余为贷款，成功地挽救了西欧濒于崩溃的经济。

材料三：战后西欧广泛使用第三次科技革命的成果，并对产业部门进行了改造，使劳动生产率大大提高，从而有力地推动了经济的高速发展。

材料四：西欧各国经过第二次世界大战，损失惨重，但是他们尽管硬件破坏严重，但是软件环境一直具备，这包括高素质的劳动力优势和成熟完善的教育制度，所以经济发展迅速。

提出问题：根据以上材料，请同学们回答西欧经济得以恢复发展的原因。
设计意图：课前安排了同学们预习，通过阅读课本也可以顺利的找出战后西欧经济得以恢复发展的原因，但这样就显得有些单薄，通过材料的设置，透过材料结合课本知识这样很好的锻炼了学生的综合分析概括能力，同时做到了论从史出。

教师过渡：虽然战后西欧经济得以快速恢复和发展，但它自身存在的一些因素却严重束缚了它快速前进的步伐。下面我们来继续探究西欧走向联合的原因。

（三）走向联合的西欧

探究二：西欧走向联合的原因
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教师讲解：这是西欧国家的分布图，从图中我们可以看到西欧国家国土面积小，主权国家多；这就使得西欧国家市场狭小，关税壁垒和货币障碍多，这些因素严重阻碍了经济发展。如何突破这一经济发展的瓶颈呢？谈谈你的见解。

我们再来听听当时主要西欧国家领导人的主张。

材料一：如果我们欧洲人不想在起了根本变化的世界上，走下坡路的话……欧洲的联合是绝对必要的。 

                                                     ——————联邦德国总理阿登纳                                                                                       

材料二：如果欧洲人民为了相互的利益决心团结起来，……那么，他们仍然有力量扫除周围的恐怖和灾难。

                                                       ————丘吉尔
提出问题：从他们的话中，我们可以看出他们的共同主张是什么？

设计意图：西欧为什么要走向联合，这是本课的难点。通过补充限制西欧经济发展的因素及当时西欧领导人的讲话，用事实和史料讲话，帮助学生理解此问题的由来，也为下一步西欧走向联合的目的做好铺垫。

教师追问：他们的“联合”仅仅是为了发展经济吗？还有其他目的吗？这是一位当代西方史学家的评价，结合刚才英国首相丘吉尔的话，谈谈你的观点。

材料：西欧国家希望通过建立一个经济共同体，来振兴经济并降低未来战争的可能性。

                                                             ————一位当代西方史学家

设计意图：通过材料的设置锻炼学生分析概括能力，同时做到了论从史出。
教师总结过渡：正所谓“团结就是力量”，西欧正是认识到了这一点，所以它逐渐走向了联合，成为“欧洲人的欧洲”。那么欧洲是怎样一步步走向联合的呢？请同学们自主学习课文有关内容来向大家讲述欧洲联合的过程。

设计意图：让学生自主学习，锻炼学生提取课本有效信息的能力。
探究三：欧盟成立的影响

教师过渡：欧盟成立后对欧洲乃至世界又会带来怎样的影响呢？用事实说话，请同学们看下面的图标及材料。

图标：

            1965年和1993年美国与西欧在世界工业生产中的比重
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材料：欧盟的诞生使欧洲的商品、劳务、人员、资本自由流通，使欧洲的经济增长速度快速提高。欧盟的经济总量从1993年的约6.7万亿美元增长到2002年的近10万亿美元。欧盟的经济实力已经超过美国居世界第一，成为世界上最大的经济体。欧盟可以称得上是个经济“巨人”。
提出问题：这份图标表明欧盟的成立对西欧及世界产生了什么影响？

设计意图：用图表和材料的方式，让学生充分感受欧盟成立的影响。同时锻炼学生分析图表和材料的能力。

教师总结过渡：由此可见，欧盟的成立不仅对西欧经济和国际地位产生了巨大影响，还影响了世界经济格局。那么欧盟成立后对西欧人们的生活会产生什么影响呢？下面我们一起来欣赏欧盟成立后的景象，感受西欧的变化。

（四）欧盟下的西欧

教师继续展示：欧盟成立后西欧的新气象。

                        “口袋里的欧洲”——欧元
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欧元是欧盟中17 个国家的货币，于1999年1月1日在实行欧元的欧盟国家中实行统一货币政策，2002年7月欧元成为欧元区唯一合法货币。
                                      欧洲护照
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2005年2月，欧盟委员会宣布，将向欧盟成员国公民发放一种在欧盟各国通用的就业护照，以便于公民的求学与求职。

提出问题：欧盟诞生给欧洲带来了新气象。假如你是欧盟的一名普通公民，想一想，这些新气象给你的生活带来了哪些便利？

设计意图：通过补充材料，让学生展开想象，能引导学生进一步理解欧盟的成立对人们日常生活的影响。

教师总结过渡：欧盟的建立不仅改变了人们的生活方式，还促进了西欧经济的发展，提高了西欧各国的国际地位。这直接动摇了美国的霸主地位，欧洲已真正成为“欧洲人的欧洲”。而战后日本的发展又创造了经济上的一个神话，也骄傲的宣称：“日本跟着美国走的时代已经过去了”。下面我们继续来探究二战后日本经济的腾飞。
设计意图：通过总结过渡，让学生进一步明确欧盟的发展对世界的影响，同时自然引申到日本的崛起对世界的影响，自然过渡到第二环节的学习。

2、 小岛上的大国

（一）飞速发展的日本

   


教师提问：以上图标展示了二战后日本经济发展有何特点？

设计意图：首先通过图表让学生感知二战后日本经济发展的速度，为下一步探究原因做好铺垫，也是遵循由现象到本质的一个历史学习规则。

教师追问：日本之所以出现这样的经济发展速度，与下列措施密不可分。请同学们自学本课相关内容并结合以下材料，总结日本经济发展的原因有哪些？

探究一：日本经济飞速发展的原因

材料一：日本经济的发展与美国的扶持密不可分。美国主持签订了对日和约，日本没有支付多少战争赔款。20世纪五六十年代，美国在亚洲发动的朝鲜战争和越南战争，都以日本为军需供应基地，日本因此大发战争财。 

材料二：二战后，日本高度重视教育事业，教育经费占政府行政费用的1/5左右，这一比重在资本主义国家中是最高的。1950年—1972年，教育经费由1599亿日元增加到40244亿元，增加近25倍。
材料三：1956年日本政府在《经济白皮书》中宣称:“今后的增长将由现代化来支撑。” 为此日本大量引进美国和西欧发达资本主义国家的先进生产技术，扩大投资，扩建新企业，采用最新技术设备，迅速形成电机、电子、汽车、石油化工、合成纤维和合成树脂六大新兴工业部门，从而为日本国民经济的现代化打下了雄厚的物质技术基础。                                       

设计意图：战后日本崛起的原因是本课的一个重点，通过老师对相关材料的呈现和学生对课本的预习，既能拓宽学生的知识面，又能让学生立足课本来很好的获取战后日本崛起的原因，有助于学生更好的理解本课学习重点。

教师过渡：既借助机遇又大刀阔斧的进行改革，日本创造了战后经济发展的一个神话，迅速跻身成继美国之后的第二大资本主义强国，真可谓是“小岛上的大国”。你知道现在日本有哪些知名产业或品牌领先于世界吗？

学生回答。

教师讲述：我们所熟知的的本田、丰田、凌志等著名汽车品牌都是日系车。日本的汽车工业起步较晚，但在1980年日本汽车超过美国成为世界上最大的汽车生产国和出口国，在世界汽车市场形成日欧美三足鼎立的局势。除此之外，日本在电子行业还有很多知名品牌，如我们所熟知的索尼、松下等产品。这是由于日本有雄厚的经济实力，所以早在1964年就成功举办了第18届奥运会。

                日本成功举办第18届东京奥运会—1964年
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设计意图：展示学生熟知的日本产品等素材，让学生充分感受日本的崛起。为下一步讲日本在政治上的举动做好铺垫。

教师过渡：日本成为经济上的巨人后，不愿再做政治上的侏儒，为此它采取了哪些行动呢？请同学们阅读下面的材料。

（2） 谋求政治大国的日本

    探究二：日本政治上的表现及意图


材料：20世纪70年代以后，日本以加强“防卫”为名，大力发展军事力量。20世纪末，日本的军费开支仅次于美国，位居世界第二。日本军队拥有世界上最先进的武器装备，还在“国际合作”的名义下屡次向国外派军。

             ———人教版九年级历史下册

教师提问：依据材料，总结日本在国际舞台上谋求政治大国的表现？

设计意图：锻炼学生有效提取历史信息、概括信息的能力。
教师讲述：除此之外，近年来日本还明确提出要加入政治大国的行列，多次要求成为常任理事国。结合中日之间的“钓鱼岛”问题，谈谈你对日本谋求政治大国这一行为的认识。

材料：近一段时间来，日本政府不顾中国政府严正交涉和坚决反对，悍然对中国领土钓鱼岛及其附属岛屿实施了所谓“国有化”，妄图以此实现对该岛的“实际拥有权”。

现在，日本顽固坚持“钓鱼岛归日本”、“钓鱼岛无争议”，修改二战和平宪法，准备建立军队，并开始派兵出国执行军事任务。

教师提问：依据材料，你认为日本在“钓鱼岛”问题上的行动表明日本藏有什么政治野心？它的崛起对中国和世界会有何威胁？我们应该如何做才能保证国家主权完整，避免重蹈“二战”的历史。

设计意图：日本作为我们的邻国，它的发展经验值得我们学习借鉴，同时我们也要居安思危，努力提高综合国力，警惕日本军国主义复活，让学生在学习课本知识的同时，也要培养他们的民族责任感和爱国主义情感。

教师总结过渡：我们一定要铭记“落后就要被挨打”的教训，吸取历史经验，加速我国发展，这样才能应对世界形势的变化。学习了本节课后我们再来回顾战后西欧和日本战后经济迅速恢复和发展的原因？从西欧和日本崛起的原因中，你认为有哪些经验值得中国借鉴？

设计意图：“学史以明智，学古以鉴今”是我们学习历史的重要目的之一。让学生及时复习重点知识，总结历史经验，起到学以致用的目的。

课堂总结：梁启超说过：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年独立则国独立，少年自由则国自由，少年进步则国进步，少年胜于欧洲，则国胜于欧洲，少年雄于地球，则国雄于地”。我们中学生应该学以致用，培养自己的创新能力，明确自己的学习责任，为中华之崛起而读书。

设计意图：用梁启超的《少年中国说》激发学生的爱国情怀，达到本课的情感目标。

【课后作业】

课下请同学们继续搜集有关欧盟的相关资料，想一下假如你到某一欧盟成员国去留学，你的学习生活会发生哪些变化，请同学们相互交流。
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       欧盟总部设在比利时的

 布鲁塞尔，各成员国有统一的

 护照、货币——欧元，有自己的盟旗；主要机构有欧洲委员会、欧洲议会和欧洲法院等。

      欧盟成立后，不断扩大，越来越多的欧洲国家加入其中，2013年，欧盟成员国增至28个。 成为世界上最大的经济体。
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